

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Филимонова Артёма Егоровича «Экономика и хозяйство в восприятии северян-участников Гражданской войны в США (1861 – 1865)» (Калининград, 2022), представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новая и новейшая история).

К изучению восприятия военной действительности участниками военных конфликтов все чаще обращаются не только история, но и политология, философия, культурология и психология. Это отражает объективно назревший интерес к человеческому измерению в научном понимании социальной действительности. Обращение к подобной теме предполагает разрешение непростой методологической проблемы – как выявлять и соотносить субъективные и объективные аспекты мировоззрения участников Гражданской войны в США. В связи с этим тема, выбранная А.Е. Филимоновым для кандидатской диссертации, представляется весьма актуальной для историков-американистов, военных историков и исторических антропологов.

Цель и задачи сформулированы корректно, методологическая база диссертации вполне обоснована. Автор уделяет особое внимание методам работы с текстами, поскольку наиболее важными источниками являются письма и дневники участников войны, отражающие личный опыт. В то же время, автор видит в текстах отражение объективных условий в виде социальных связей корреспондентов, экономических отношений между ними и т.д. Это позволяет увидеть объективное в субъективной форме восприятия, избегая соблазна свести восприятие только к субъективному в духе современного постпозитивизма.

Структура работы логична, выстроена в полном соответствии с поставленными задачами.

В рамках своего исследования автор решает комплексную проблему определения практических и интеллектуальных аспектов хозяйственной деятельности северян в ходе боевых действий, их экономических взглядов и хозяйственных отношений с родственниками. Для достижения поставленной цели А.Е. Филимонов проделал большую работу по анализу отечественной и американской историографии. Обзор источников проведен автором на высоком уровне, он использовал дневники и письма солдат и офицеров армии Союза, акты военного законодательства, данные переписи населения США 1860 года, материалы военно-полевых судов.

Изложенные в автореферате и выносимые на защиту положения соотносятся с исследованным материалом, представляют новый взгляд на изучаемые процессы. В частности, автор аргументированно показывает контуры системы общих представлений федеральных военнослужащих об экономике (с. 14-15). Важным представляется сформулированное автором положение, о том, что «представления о справедливости распределения экономических благ могли оказаться ограниченными рамками военного быта. Здесь проявляются следующие антагонизмы: солдаты-офицеры и солдаты-гражданские лица» (с. 14).

А.Е. Филимонов убедительно продемонстрировал, что «некоторым федеральным военнослужащим свойственны представления о национальной экономике и экономической политике государства во время войны. Они разнятся от концептуального осмысления налогов, стоимости драгоценных металлов и попыток делать на этой основе экономические предсказания до оценок, основанных на факторах окружающей военной действительности» (с. 15).

Выводы, которые А. Е. Филимонов приводит в заключении автореферата, являются самостоятельными и научно обоснованными. Автор создает комплексную картину представлений северян-участников Гражданской войны в США об экономике и хозяйстве, в которой их непосредственная деятельность связана с воображением, моральными убеждениями, их образовательным уровнем, рефлексией о довоенном жизненном опыте и идеями об устройстве послевоенной жизни (с. 21-22). Всесторонне рассмотрены представления об экономике (от наиболее общих концепций до видения собственной послевоенной карьеры), хозяйственный опыт в зоне боевых действий (от торговли с однополчанами до грабежей местного населения) и сложные перипетии хозяйственных отношений с родственниками.

Отдельные замечания не отменяют общей высокой оценки работы. В историографическом обзоре излишнее внимание уделяется не относящимся напрямую к теме работы трудам историков о социокультурной истории рядовых участников Гражданской войны в США. Первая глава представляется слишком объемной по сравнению с другими главами. Возможно, обзор экономического развития США в предвоенные годы стоило вынести в приложение.

Работа прошла достаточную апробацию в виде докладов на конференциях и публикаций в изданиях, рекомендованных ВАК.

Содержание автореферата свидетельствует, что диссертационное исследование выполнено на высоком научном уровне, имеет безусловное

теоретическое и практическое значение. Знакомство с авторефератом Артёма Егоровича Филимонова «Экономика и хозяйство в восприятии северян-участников Гражданской войны в США (1861 – 1865)» позволяет утверждать, что проведенное им исследование, отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новая и новейшая история).

Доктор политических наук  
профессор  
Рабочий телефон: (812) 5764228  
e-mail: v.konyshev@spbu.ru  
«27» апреля 2022 г.

Коньшев Валерий Николаевич

Санкт-Петербургский государственный университет  
Санкт-Петербург, Университетская наб. 7/9  
spbu@spbu.ru  
+7 (812) 328-20-00



Личную подпись заверяю.  
Документ подготовлен по личной  
инициативе. Текст документа  
размещён в открытом доступе  
на сайте СПбГУ.

*Ведущий специалист  
И.И. Фрунзе*

27. 04. 2022